

特变电工:国际产能输出的民企先行军

■ 李晓玲

从酷暑难耐的南亚巴基斯坦、印度,到滴水成冰的中亚国家塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦——诞生于新疆的重大装备企业制造企业特变电工,充分利用位于“一带一路”核心区新疆的地缘和人文优势,推动“电力丝绸之路”和世界能源互联网建设,成功转型为国际产能输出与合作的制造业民企先行军。

2015年5月,“中巴经济走廊”巴基斯坦旁遮普省巴哈瓦尔布尔地区塔尔沙漠。灿烂的阳光下,一片深蓝色的电池板“海洋”在漫漫黄沙中熠熠闪光,巴基斯坦第一座装机容量达100兆瓦的大型太阳能光伏电站投入运行。这座巴基斯坦最大的太阳能电站由中国企业特变电工承建,仅用短短10个月就让这座世界罕见的大规模太阳能光伏发电站高标准、高质量、高水平地崛起在亘古荒原上,每天向附近的旁遮普省提供清洁电源50万度,有效缓解了当地电力紧缺状况,也为“中巴经济走廊”的先期建设提供了示范工程。

而之前不久,在印度古吉拉特邦巴罗达市,由特变电工投资建设的输变电高端装备产业园——特变电工能源(印度)有限公司的特高压变压器研制基地正式落成,成为中国在印度装备制造业投资的最大规模企业,也是我国特高压输变电产品首次走出国门。特变电工董事长张新表示,特变电工将以这个基地为起点,围绕风光互补可再生能源电站集成技术、太阳能核心控制部件制造技术、电线电缆研制技术和电力电子集成



技术等创新科技,把特变电工能源(印度)公司建成世界一流的高新技术产业基地。

除此之外,特变电工已经先后为美国、俄罗斯、巴西等60多个国家和地区,提供了绿色环保、智能科技、可靠高效的能源装备和系统集成服务;并先后参与了塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦、菲律宾、巴基斯坦以及赞比亚、肯尼亚等10多个国家的电力规划和电源、电网建设,为这些国家提供了从勘测、设计、施工、安装、调试,到培训、运营、维护一体化的“交钥匙工程”及解决方案。

张新说,通过这些项目,特变电工与合作伙伴、客户分享了自己代表世界输变电技术节能创新领跑工程的1000千伏特高压交流、正负800千伏特高压直流、百万千瓦大型核电、大型水电、大型火电和可再生能源领域的成功建设经验,用源自新疆的“中国制造”创新科技“装备”着世界。

拥有世界顶尖装备制造技术的特变电工,诞生于中国大西北的偏远新疆。27年前,特变电工还是一个资不抵债、濒临倒闭的街道小厂,如今,这家活跃在“丝绸之路经济带”上的新

疆本土最大高新技术企业和重大装备业制造企业,不仅用科技创新“装备”了中国,还将目光扩大到“一带一路”沿线国家和区域,国际产能合作已成为公司发展转型的重要动能。

特变电工执行总裁黄汉杰告诉记者,面对全球经济持续低迷、产能严重过剩,行业企业关停并转的困境,特变电工主动应对复杂形势和风险挑战,坚守实业,专注制造,加快自主能力建设,加速全球人才汇集,率先构建“丝绸之路经济带”输电走廊,为“一带一路”电力能源互联互通建设提供可靠的产品支撑,以“装备”中国和世界能源互联网的强大能力,服务全球能源事业的发展。

据黄汉杰介绍,每年特变电工都将销售收入的3%至5%用于自主创新投入,依托代表中国最高水平的国家级企业技术中心、工程实验室、博士后科研工作站进行自主创新,参与100多项国内外行业标准制订,实现了由单机制造向系统集成创新、由中国制造向中国创造、由“装备中国”向“装备世界”的升级,推动了中国标准向世界的输出,打造了中国民族工业品牌。

在未来的发展规划中,特变电工已经将目光扩大到“丝绸之路经济带”沿线的各个国家。张新表示,依托在绿色节能输变电领域全球领先的技术,特变电工积极利用“两个市场、两种资源”,努力实现从“装备中国”到“装备世界”的跨越。这些成套项目的建设,已经带动近50亿美元的中国先进机电产品出口、上万人的智力和劳务输出,提升了中国企业的国际竞争力和品牌影响力。

“键盘经济”在丝路上起飞

■ 程云杰 赵宇

在哈萨克斯坦,25岁到30岁的年轻人已经成为“键盘经济”的主力军,网上购买机票、分期付款购物乃至网购海外商品已成为一种新时尚,阿里巴巴旗下跨境电商平台速卖通成为网民新宠。

在打造欧亚大通道和物流枢纽的征途上,哈萨克斯坦将与中国电商碰撞出怎样的火花?电子商务的推广将给“一带一路”沿线国家带来什么?

爱上速卖通

米捷特是哈萨克斯坦第一大城市阿拉木图的一位市民。在偶然发现速卖通针对海外用户销售中国商品后,他就开始经常浏览这个电商网站。

他说:“在速卖通的购物体验很好。如果选择免费送货,到货时间差不多一个月或者一个半月。如果选择付费快递,不到两周就能到货。”

由于长期依赖能源和资源产业,哈萨克斯坦的轻工业不够发达,日用商品主要依赖进口。通过跨境电子商务,当地人足不出户就能买到中国质优价廉的商品。

米捷特说,在哈萨克斯坦下单后可以通过QIWI钱包进行支付,在市内任何一部充值终端机上,输入账户代码就能充值,“网上购物很轻松”。

QIWI钱包,类似支付宝,是俄罗斯企业开发的网上支付系统。由于阿里巴巴推出速卖通时就希望把它打造成一个“全球买,全球卖”的在线交易平台,阿里巴巴一直以开放的态度在各国开展合作。

阿里巴巴全球速卖通国际站负责人刘威说,速卖通的业务在海外主要以口碑相传的方式推广,在俄语国家、西班牙、以色列等国都是比较领先的电商网站,很受欢迎。

根据网站统计分析商Alexa的数据,速卖通已经成为哈萨克斯坦排名第一的网上交易平台,其中服装、家居、数码产品等最受哈消费者欢迎。

牵手中国电商

今年5月,在哈萨克斯坦总理马西莫夫和阿里巴巴集团董事局主席马云的共同见证下,哈萨克斯坦国家主权财富基金、哈萨克斯坦电信公司和哈萨克斯坦邮政与阿里巴巴集团在哈首都阿斯塔纳签署战略合作备忘录,促进双方在电子商务、支付、物

流等领域的合作。“阿里巴巴看好哈萨克斯坦的过境运输潜力和物流业的发展。”刘威说。

哈萨克斯坦地处欧亚大陆中心,东南部与中国接壤,北部与俄罗斯相邻。作为丝绸之路经济带在中国境外的起点国,哈萨克斯坦力图通过改善基础设施,成为连接欧洲和亚洲的转运枢纽,提升货运效率,促进贸易增长。

位于中哈边境附近的霍尔果斯-东大门经济特区是哈政府着力打造的物流中心。特区管理公司第一副总裁贝尔玛奇说,如果特区陆港能与阿里巴巴这类电商平台形成更紧密的合作,国际贸易的便利性会大幅提升。

当前,从中国经霍尔果斯至欧洲的陆路运输时间只需15天,而传统海运要40天之久。贝尔玛奇介绍,与其他陆路口岸不同,东大门特区陆港的最大特色在于其巨大的货柜堆场,在那里可以把运往欧亚大陆各地的商品进行集中、分类,经过吊装换轨后运往不同的目的地,从而实现比海运效率高、比空运成本低的运输优势。

构建电子贸易平台

不久前,二十国集团工商界活动(B20)完成一份包含20项政策建议的报告,将向二十国集团杭州峰会递交。

B20中小企业发展议题工作组主席马云提议构建世界电子贸易平台(eWTP)。他在北京接受采访时说,世界电子贸易平台将致力于让更多中小企业、发展中国家、妇女和年轻人来参与全球性贸易。

他说,如果“一带一路”沿线国家的小企业和年轻人能够毫无障碍地自由贸易,那将给世界经济带来翻天覆地的变化。

马云认为,古丝绸之路的开辟是中国最早的全球化构思,“一带一路”则是中国作为世界第二大经济体对于世界的担当。“一带一路”配上世界电子贸易平台,将给中小企业和发展中国家带来新的机遇,既能促进中产阶级的壮大,又有利于社会稳定和经济发展。

然而,在全球经济放缓、贸易保护主义抬头的情况下,世界电子贸易平台从倡议到落实,面临的主要难题还是如何使各个国家协调行动。

“‘一带一路’沿线国家更愿意支持我们的业务,特别是在物流基础建设推进和海关进口政策优化等领域。”刘威说。

四川省企业家摄影协会成立大会在蓉举行

本报讯(记者邹元春)8月27日下午,筹备近一年的四川省企业家摄影协会成立大会在成都世外桃源大酒店6楼会议厅隆重举行,来自四川省老领导、省主管单位领导、全国各地的兄弟协会主席、摄影家、企业家协会会员和社会各界人士200余人参加了此次会议。

该协会是由四川省企业家及企业高层管理人员中的摄影家、摄影爱好者自愿结成的全省性、专业性社会团体。协会本着“互通互惠、悦人悦己,凝聚智慧、走向未来”的服务思想和理念,以摄影为纽带,为四川省爱好摄影的企业家和社会精英人士搭建了一个崭新的艺术创新交流平台。

在成立大会上,协会执行主席兼秘书长萧景勋致辞,四川省主管、登记单位分别上台讲话



提出期望,并为“四川省企业家摄影协会”授牌。中国艺术摄影学会主席、四川省企业家摄影协会最高荣誉主席杨元惺先生讲话,并同省政府原副省长李进女士为此次成立大会的成都世外桃源酒店授予“四川省企业家摄影协会最高荣誉主席单位”殊荣,协会与巴中市文联达成摄影

创造基地事宜并授牌。

拍摄完全家福后,中国艺术摄影学会主席杨元惺先生“镜中世界”摄影作品分享会让参会人员受益匪浅。由中国日报社发起的《百名摄影师聚焦中国》画册摄影展开幕剪彩赠书仪式让成立大会再掀高潮。



王能艺——当代书画巨匠献礼建党95周年



2012年8月作品《乐声》入选《新中国美术家大典》,2012年12月书画作品入编《大家传奇系列-当代书画杰出人物》《中国书画名家润格大全》等典籍。

2013年7月参加庆祝中国人民解放军建军86周年书画作品评选活动,获人民艺术家荣誉称号并获奖。

2013年12月参加中国企报报道-《中国书画艺坛骄子》百家权威网络媒体报道联播纪实报道。

2014年2月参加走进文化名城全国第五届书画名家交流展。

2014年3月参加特邀名家名作献礼全国两会,2014年9月参加《赢在中国-中国国画领军人物》。百家权威网络媒体纪实报道,并出版专辑,2014年10月参加纪念邓小平110周年书画名家交流展,2014年11月书画作品入编《中国美术编年史1949-2014》,《笔尖上的中国-艺坛领袖》珍藏典籍。

2015年12月参加庆祝中华人民共和国成立66周年书画名家作品展。纪念毛泽东同志诞辰122周年书画名家作品展。

2016年1月参加人民美术报举办的“翰墨中华——巅峰艺术”人民美术发展论坛。

诸多作品被国内画廊和艺术机构收藏。收藏电话:18295809755

